

BUDAPESTI HIRADÓ.

E lapok minden héten négyszer, u. m. kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap jelennek meg. Előfizetési ár felőre Budapestben házhoz-hordással 5 for., borítékban 6 for., postán borítékban 6 for. ezüst pénz. Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, gránátos-utczai Dlauhy-házban 466. szám alatt, és minden es. k. postahivatalnál. Az ausztriai birodalomba s külföldre menendő példányok csak a bécsi es. postahivatalnál rendelhetetnek meg. A hirdetések minden apróbetűs hasábsoraért 5 (öt) ezüst krajczár fizetnek.

A „Budapesti Híradó“ f. é. october 1-jétől kezdendő második évnegyedes folyamára előfizethetni, helyben: 2 frt 48 kr., postán küldve 3 frt 30 p.krjával; — szinte szolgálhatunk még az első évnegyedi folyamból is teljes számú példányokkal. Az előfizetés elfogadtatik gránátosutczai Dlauhy-házban 466d. sz. a. a kiadóhivatalban és minden es. kir. postahivatalnál.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Bécsi levelek V. Kinevezések. Halálozás. Összesummázása azon károknak, melyek 5 peting biztosított vasutak mellett mutatkoznak. Országgyűlés: (Előleges értesítés a sept. 17. és 19-iki kor. és orsz. ülésekről.) 222d. orsz. ülés a t. RR-nél sept. 16-án (vallás tárgyában s városi reform iránti rendi üzenetek.) M e g y e k: Szabolcsi, Szatmári, Nyitrai, Tornaí közgyűlések. — Budapesti hírbetű. Gőzhajó Sziszekén. Külföld: Nagybritannia, Spanyolország, Franciaország, Olaszország, Mexico. Hivatalos és magánhirdetések. Gőzhajók járása. Statuspapírok árkelete. Unnavizálás.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY.

Bécsi levelek V. Bécs, sept. 17-én. Örömet írok, mely minden igaz hazafi keblét méltó hállára ébreszti. Ő Felsője Kliegl hazánkfiának, jeles betűosztó-gépe tökéletes bevezetésére azon egész összevet, melyet a példátlan türelmé müvész erre nézve még szükségesnek nyilvánított, 6000 p.góftban megajánlani méltóztatott. A királyi bőkezűség tehát megmenté a lángeszű művészt a házi nyomor ezer gondtól, magát az eléggé nem csodálható művet a semmibe-ვისzásésól, — a hazának, a nemzetnek!

A nmltgu m. kir. udv. kamra a temesi kir. kam. igazgatóságnál első számolová Ott trubay Adalbert eddigi temesvári leténi-pénztartást elalkalmazta.

A nmltgu m. kir. udv. kamra a szőregi kamrai ujan-rendszerített építészeti és urbi mérnök-állomásra Pották Ignác eddigi mensesi kamrai építész és urbi mérnök-segédet nevezte ki.

Halálozás. Pesten, f. évi sept. 17-én, elhunyt szélütés következtében főtiszt. Stankovics Antal apát, esztergomi főkapitány enéklő kanonokja.

XX Összesummázása azon károknak, melyek 5 peting biztosított vasutak mellett mutatkoznak. Ama károkat, melyeket az 5 peting biztosított vasutak az országnak okozának, oly fontosnak tartjuk, hogy nem lehet azokat rövid áttekintésben elősorolva nem adnunk, miszerint jobban méltányoltassanak, mint eddig általában történt.

a) Vasutak kamatainak biztosítása ingatag elemet hoz a statuskiadás rovatába, bizonytalanságot a status gazdálkodásába, mely annál nagyobb, ha a vasuti jövedelem valamely egyes termék, p. o. gabona kivételétől függ, melynek termése az idő befolyásától, elkelesé változékony és soha előre nem látható kereskedelmi conjuncturától van feltételezve.

b) A statusgazdálkodás e bizonytalanságra csak káros befolyással lehet egy rendes statushiteles rendszer kifejlesztésére, kivált minálunk, hol az ország fizetési képessége aránylag esekély, s hol más disponiblis jövedelemforrások nincsenek. E körülményt jól kérjük megfontoltni; egyébiránt e körülményt most bővebben fejtegetni nem akarjuk.

c) Ennélfogva a status e változékony szükségét fődözni, consolidálni kénytelen: biztosított vasut tehát nem egyéb — consolidáló statusadósságnál, még pedig ennek leggonoszabb neme, mert míg

d) az ország egyenes, 5 petes törlesztési kölesönnel az ennek segédelmével épített vasutak közvetlen tulajdonosává válnék, az 5 peting biztosítandó vasutak rendszere mellett ellenben mást kell tulajdonosul elismernie maga felett, ki terhes feltételeket tesz, kivel szakadatlanul kell számot vetnie, s ki a vasutal szabad rendelkezést korlátozza. Valóban nem foghatjuk meg az országos választmányának a vasutbiztosítási rendszer iránti előszere-tétét, miután világos, hogy 5 petes egyenes törlesztési kölesön, mely vasutépítésre vétetnek fel, nem kívánna nagyobb kamat-ráfizetést, mint az 5 peting biztosított vasut: mert ha a statusvasut 5 peting jövedelmez, úgy ezzel az egyenes kölesön kamatai fődözvék, ha pedig kevesebbet, akkor mind-egy, akár a kölesadóknak, akár a vasut aláíróinak fizessen a status. Csak valódi commodus frater, ki csupán a pillanatnyi kényelmet tartja szem előtt, javasolhat 5 pre. biztosítandó vasutakat, mely minden expediensnek leggonoszabika.

e) E képtelen rendszer, vagyis illy rendszerneküli eljárás által a status magát az 5 petes vasutbiztosítással némileg megvásárolt tulajdonjogától megfosztja, azt másra ruhazza át, kit maga felett urának elismerni kénytelen, s még azon kényes állásba is jön, hogy ez úr felett ellenörködnie is kell, mely igen nagy nehézségekkel járó ellenörködés, ha kellőleg vitelik, az országnak nemcsak további tetemes költségeket okoz, hanem azt gyakran sajnos összeütöközésekbe is hozza a magántársaságokkal.

f) Ha a status egyenes kölesönön maga építi a valódiilag szükséges vasutakat, a szállítási árjegyzéket belátása szerint szabályozhat-

ja, más valamely teher, vagy a társaságnak 8—10 peting leendő kármentesítése nélkül.

g) De nemcsak a tarifa szabályozása és kiegyenlítése jogát gyakorolná a status egyenes kölesön mellett; hanem minden időközben történéhető, a vasuti forgalom költségeit esökkenhető találmány is a statusnak esnek hasznára. E körülményt is kérjük tekintetbe vétetni, mert a mozgonyrendszer még jóval fog javíthatni és egyszerűsíteni: úgy hogy a népesség megszaporodta s a forgalom (Betrieb), költségének esökkenése mellett egészen más jövedelem és eredmény mutatkozhatik, mint minőka most felszámítottak; és mi legszelidebben szólva megbocsáthatlan hirtelenkedésnek neveznők ha a vasut-engedmények 70—80 évre adatnának.

h) Hasonlag ez által eleje vétetnek a magántársaságok ellen a vasut hanyag fenntartása vagy hibás kezelése miatt a közönség által emeltetni szokott panaszoknak. (Lásd Railway Reform.)

i) A vasutaknak magántársaságok kezére adásával a status nem ritkán e vonalokon a kereskedési egyedáruságot is átadja nekik. Gyakran történt Franciaországban és Angliában, hogy egyes testületek oly befolyást tudtak gyakorolni a vasuti társaságokra, hogy ezek köszönjüket, termékeiket és árúikat előlegesen szállíták, a velők versenyzők árúinak szállítását pedig késleltetik, úgy hogy végkép minden versenyzés meg lön zsisbasztva. Illy fogások löerőre épített, névszerint a fumei vasuton, még jóval könnyebbek volnának, s lehetősége abból látható, mert a szállítási Vukovartól Fumeig legalább 14 napot kívánna, s hónapoknál legfelébb csak 100000 mérő volna szállítható; ekkor a gabona árának emelkedése esetében födolog lenne elsőnek lenni a vásáron! Távol vagyunk attól, hogy illy czélokot a mostani vasutársaságnak tulajdonítsunk, de 10—20 év múlva nem lehetetlen, hogy illyesmi is történjék!

k) Ha a status egyenes kölesön által a vonal tulajdonosa lön, a kedvező év jövedelmi fölöslegét tartalékol teheti félre szűkebb időkre, s ez által a hiányokat kiegyenlítheti. Nem így a biztosított vasutaknál, hol a részvényesek jó években a terv szerint 8—10 petet is húznak, míg a szűk évekből származott hiányokat fődözni az ország lenne köteles. Itt az egyik részben biztosság és nyugott kamatfelvetel, a másikon semmi, mint merő bizonytalanság és vesztesség mutatkoznak!

l) Illy emelkedett kamatfelvetel a biztosított vasutársaságok az olcsóbb de kevésbé tartós amerikai építési rendszer mellett még sokkal könnyebben érhetnek el, mely rendszer a fumei vasutnál is tervezeték; mivel azonban ezen építésmód aránylag kevés esztendő múlva a vasutnak részenkénti megújítását teszi szükségessé, világos, hogy ezen vonal-megújítások csak az országnak esendnek terhére, mert ha ezáltal több-évi egész jövedelem is illy építésre fordítandó, a társaság mégis megkapná biztosított 5 petjét; és ebben egy e czélra tán felretelt tartalékok is csak keveset változtatna, mivel ez a tiszta jövedelmet esonkítaná, és a szükséges pótlékokat szaporítaná! Itt örökké csak a paga Pantalone (fizess Gyurka!) hangzik.

m) A status azonban nemcsak odaajándékozta kedvező években az 5 pre. feletti 3 petet, míg szűk években a hiányt maga viseli, hanem kérelmező társaságunk még sokkal tetemesb ajándékokat is igényel. 5 petes egyenes kölesön mellett *) a status 35 év múlva a vasutjövdelem tehermentes tulajdonosává válnék, az alatt míg e jövedelmet p. o. a fumei társaságnak még tovább t. i. 70 évre kellene átengednie. A fumei vasut 18 millióra felvetett tőkájének 35 évi kamata 31 millió 500 ezer (900000 x 35 év = 31500000) forintot tesz; mily czéltalan feesérlés magántársaság javára, majd ugyanannyi időközti kamatokat nem is számítva!

n) Nem kellene a későbbi nemzedékeket magántársaságok járma alá adnunk. Mily türelemnek mutatkoznak ezek a közlekedési utaknál, mutatja Anglia, Franciaország, Németország, melyek részint megszabadulni iparkodnak e szolgáltatól, részint statusköltségen építik vasutait. Sőt Késinben minálunk is, névszerint a Luiza-ut megváltása, mely általán szükségessénektalaltott, bizonyítja a nyilvános közlekedések magántársaságokra bízása rendszerének káros voltát. Azonban alig kerültek ki a Seylát, már is minden vitorláink kifeszítésével gondatlanul neki hajtunk a tarybórsnak!

o) Egy 8—10 peting engedményezett rész-*) Ha a status e a l is biztosítást kíván nyújtani, úgy nem lehet kétkelkedni, hogy jutalmos kölesön is kapna. — Szerk

vénysztalék a legnagyobb baj, mert nem a szállításra vetett nyomasztó vám-é az; mely szállítást a lehetőségig könnyíteni szándékunk?

p) Illy kiváltságú vasutak többnyire az egész vasut-ügy nyomoru kifejlesztését is vonják magok után; mert a társaságok nemcsak a fővonalokat kívánják, hanem a mellékvonalokrai szabadságot is, melyek részint további tőkék hiánya, részint a biztosított kamatfelvetelben dözsölő részvényesek apathája miatt többnyire életbe nem lépnek.

q) Mi a kamatbiztosítás egyéb, mint jutalom munka nélkül, csupa névaláírásért, mint nyereség kockáztatás nélkül? mert

r) A kamatbiztosítás a részvények vevőinek keveset használ, hanem leginkább csak az első aláíróknak *) A kamatoknak legfelébb 2 1/2 pre. tuli biztosítása, ki-, és a börzejátékosok zsebébe dobott pénz; mert

s) A biztosított vasutak minden egyébnél inkább tárgyai a börzejátéknak; a nem-biztosított vonaloknál a vevők sokkal vigyázóbbak levén, míg a biztosítottaknál semmit sem vélnék kockáztatni. Ezekből a néltan biztosított kamatminimumot is azonnal meg kellene szüntetni, mihelyt a részvények kelete az al-pari-t meghaladta.

Könnyű volna az egész abezén végig mennünk, ha itten még az 5 pre. biztosításnak a tőkék folyamatabozására gyakorló befolyását akarnók érinteni. — Azonban ha a kamatbiztosítás rosz hatásai oly nagyok, miértakadtak mégis ittott pártolói? A felelet közel fekszik, mert eddig még mindig legfeljebb csak 2 1/2 vagy 3 prenyi minimumokról, s csak 20—30 évrei biztosításról volt szó, nem pedig 70—80ról. Mi e tekintetben most tölünk kívántatik, minden eddig merénylett igényt jóval felülhaladni látszik, s ennélfogva a középponti társaság által kívánt 4dik és 5dik petet sem tekinthetjük kedvező szemmel.

Egyébiránt tán nem egyedül mi vagyunk azok, kik a kamatbiztosítás rendszerét a legkárosabb, sajnalatosabb, drágább és gonoszabb rendszernek jellemezzük, s ezennel ismételjük ezen előbb másutt nyilvánított véleményünket: hogy ha kamatbiztosítás következtében vasut létre nem jönne, az ország legjobban teendű, ha egyenes, részenkénti kölesön segédelmével lát a leghasznosabb- és jövedelmezőbbnek gondolt vonal építéséhez, vagy önjerejéből a termékek szállítására szolgáló vizi közlekedések nyitására, melyek a vasutakat legjobban kipótolnák; mi bizonyára jobb lenne, mint utódainkat magántársaságok egyedárusága alá görnyeszíteni! Nagy szeptet utótt az is sokaknak fejébe, hogy a fumei vasut-kérelmezők egyike egyszersmind mint a szávai gőzhajózás fővállalkozója lépett fel, sokan úgy vélekedhetnének, mikép ez csak azért történt, hogy ez által majdan a vizi út versenyzése annál könnyebben tételthessék tönkre. **)

Országgyűlés.

Pozsony, sept. 17-én. Az alsótáblai országos ülésben a váltótörvénykönyvben tett módosítások felett folyt a vitakozás, miről legközelebb.

Pozsony, sept. 18-án. Az alsóházban némely izenetek — u. m. szépesi XVI. város és serelemek iránt — hitelesítvén, tárgyalattak mélt. FÖRR. válaszai az urbi törvények módosítása ügyében. Az ülés eloszlátása előtt a kerületi elnökség meghívá a t. RRket Felsője Asszonyunk Királynének születése napjára holnap tartandó szentmisére. Országos ülésben tovább folyt a tanácskozás a váltó felett, a t. RR többsége visszahúzta azon határozatát, hogy váltót ingatlanra is lehessen biztosítani.

A mélt. FÖRRnél ugyan e napon tartott országos ülésben némely izenetek, és válasz-izenetek részint köziratra lett bocsátása, részint meghitelesítése után, a t. RRnek a görög nem egyesültek ügyében költ IVik izenete tárgyalatott; s a mélt. FÖRR. előbbi nézeteknél maradnak ez uttal is. Az egyházi áldás megtagadása iránt költ törvényjavaslat iránt némi esekély módosítások történtek. Végre a türmezei sérelem iránt kézzelt rendi 3ik izenet s fölírás vételvé tanácskozás alá, — a fölírás, mely az ilirismus iránt általános ságban van szerkesztve, fölterjesztetik a m. FÖRR. által is; ellenben a türmezei panaszban semmi sérelmet nem látnak.

*) Biztosított kamatu vasut bizonyosan alparn felül fog kelni. Már tegyük, hogy valaki egy 500 flos részvényt 700 fion vett meg, világos hogy az 500 fion után 5 percentjevel biztosított kamat, a vevőnek, nem ötöt szaztot, hanem csak hármat és egy töredéket fog hozni. — Szerk

**) Felhagyva ez uttal minden további észrevétellel, a közönségre bizzuk a fentebbi nagy fontosságú elemzések feletti gondolkozást, mit annyival inkább tehetünk, mert magunk is a statusköltségeni építés rendszerét támogatván, a központi társaságnak biztosítandó két percent mellett csak kivételképen, és inkább propter bonum pacis nyilatkoztunk. — Szerk

's előbbi nézeteikhez ragaszkodva azt felterjesztendőnek nem tartják

Pozsony, sept. 19-én. A váltói módosítások országos ülésben a t. RRK által befejeztetvén 's a mélt. FÖRRhez átküldetvén, mai nap keresztül ment a pótló sérelmek iránti III. 's az összes sérelmek iránti III. izenet. Pozsega, Verőce és Szerém megyék, ugyazint a horvátors. városok sérelmei is a pótló sérelmek kíséretében fognak felterjesztetni.

2224. **Országos ütés** a t. RR-nél sept. 16-án délelőtti 10 órákor. (Tárgy: némely vallási 's a városi reform iránti rendi izenetek.)

A gör. n. egyesültek, a vegyes házasságoktól megtagadott áldás iránti IV. rendi izenet- 's az ó naptárt illető felirás javaslatra semmi észrevétel nem történvén, szövegére került a városi reform ügyében VI. rendi izenet.

Elnök ó ngra nem akarván visszaélni a t. RR. figyelemmel, kimondott nézeteinek ismétlése helyett kérte a t. RRket, hogy a jelen ügy felterjesztését saját részükről is előmozdítani sziveskedjenek. — És az e tárgyakban már annyiszor hallott okoskodások ismét feltűntek új alakban. A qualificatiók kérdésénél

Egy kárpátjai követ röviden arra szólítja fel a t. RRket, hogy a minimumtól álljanak el. Szólok nem kíván jogot megtagadni attól, ki annak gyakorlására képes, de jogot osztogatni, csak hogy a polgárok száma betöltsék, — ezt nem látja célszerűnek

Egy tiszánimeni követnek változván a S9. §ra utasítása, ezt mondá: „Ezen pont legfontosabb, itt arról van szó, hogy a városi emberek polgárok legyenek-e? A törvényhozásnak nem lehet hivatása jogokból kizárni valakit. En a qualificatiókról már sokszor megmondtam véleményem, ezeknek semmi alapját nem látom; nem fogom fel, miért kell a polgári képesség meghatározására az emberek zsebeit kitapogatni, hogy aztán kinek egy forinttal kevesebbje van, a polgárok díszes sorából kizárassék. E meggyőződésem mellett változott utasításom, miért? nem tudom, talán mert a m. FÖRR meggyőződése minden, a miénk semmi? Orulhetnek-e a m. FÖRR. a nemzet illy nullificatióján? 'sat. — El kell tehát fogadnom a főrendi javaslatot egyenes választás feltétele mellett *).

Egy dunántúli fiatal követ feleslegesnek gondolta szavát emelni, de az imint szóló Z. megye követének hazafüségét igazolni látszó okoskodására lehetetlen észrevételt nem tennie. „Azok után, mik történnék, ugymond, elkábultan kell hinnem, hogy a mélt. FÖRRnek igazuk van. IV. izenetünkben kijelentök, hogy utasításaink tovább menni nem engednek. Im jönek a pótló-utasítások, a küldők nullificálják magokat a FÖRR irányában. Mikép szóljak ellenök, hallván olly utasítást, minőt Z. követe kapott? — Az utasításokról, szóló, új tant állított elő, miszerint első a haza 's az utasítás csak alárendelt szerepet játszik. E tant követezőleg támogatá. Mult decemberben, midőn a horvátors. követe iránt érkezett k. leirat tárgyalaték, 35 megye világos utasítása daczára elfogadá a leiratot, akkor nem volt bűn megszegni az utasítást 's most egy sem mer ellenkezőleg szavazni. Jöjünk tisztába az utasítások iránt. Minap mondatok, hogy Sz. követe pártján 16 voks van, és Sz. követe örül, valahányszor egyik átugrik hozzá, és az illyenek jutalma el nem marad, mi világos tanujele annak, hogy az utasítás áthágását immoralitásnak nem tartják. És mi is hányszor örültünk a vokskiütésnek (elidálás)? miből kitetszik, hogy mi az utasításmegszegést olly csúf munkálatnak gyakorlatilag nem tartjuk. — Másfél évig hazaárlásról vádoltuk a velünk ellenkezőket, 's im érezve állásunk gyengeségét, most elfogadjuk a főrendi javaslatokat. — Nekem a hazafüségéről más fogalmam van. Nézzék Attilius Regulus példáját. Carthago Rómába küldé, hogy frigyelt eszközöljön, 's ő háborúra ingerlé a rómaiakat 'sat. — Ha nekünk szabad tömegesen álléni a kormány részére, miért ne tennék ezt most azok, kiknek most ellenkező utasításuk van — a hon javáért. Ezután a kérdéses §ra szorítókván szóló, maradásra szólítá fel a t. RRket. Mondtuk, ugymond, hogy nem engedhetünk; a m. FÖRR is állítá, hogy nullificáltak; ha engedünk, minmagunkat semmisítjük meg.

Egy balatonmenti követ azon hiedelemmel lépett a terembe, hogy a t. RR. indulat nélkül komolyan fogják megfontolni, miben közeledjenek a m. FÖRRhez, hogy a városi rendezés ő Felsége elibe felterjesztethessék. Azonban hiedelméből felébreszté T— a követe, ki olly tért választá, mely a czélhoz nem vezet 'sat. E bevezetés után T. követeinek utasítási teóriáját szóló nem rostálván, mi a követ ur küldőhöz tartozik, rá csak azt jegyzi meg, hogy ha decemberben 35 megyei követ közérdekből, mert az országgyűlés megmentése forgott kérdésben, utasításával ellenkezőleg cselekedett, ezt inkább tehetné most, hogy a rendezés felvehessen. — Egyébiránt szóló utasítása eredetétől fogva meggyezvén a m. FÖRR. nézeteivel köteletségének érzi felfogni azon vádakat, melyek a FÖRR. ellen szórtak, mennyire azok küldőire is elpattognak. Vannak jogok, ugymond, melyekkel ovatosan kell élni. Illyen a veto-jog. Ezen joggal nem élni bizonyos elvek ellenében gyávaság volna. Illyenek azon tág elvek, melyekre a városi rendezés fektetve van. Az aristocrazia állását a közérdekekhez képest kiegyenlítheti, előjogairól, ha a közszükség igényli, lemondhat, de olly intézkedést létrehozásába nem egyezhetik, melyek vélekedése szerint a status boldogságának alapjául nem szolgálnak. — Mutassanak önök Európában művelt statust, mely a polgári jogok gyakorolhatását bizonyos mennyiségű értékhez nem kötötte. Qualificatio nélkül akarnak önök jogot adni, fegyvert olly nép kezébe, melyet anyagi érdek a ha-

* Szabad legyen itt megjegyezni: mikép megfogni nem tudjuk, hogyan lehet megyei követnek utasítása mellett szavazni, de utasítása ellen okoskodni? — Szerk.

zához nem köt, mellynek zavar idején nyerni lehet, de veszténi valója nincs? Áttérve ezután szóló a főfelügyelői eszmére, ekép fejezé ki magát: „Hazánkban a helyhatósági élet igen erős és sokkal inkább fejlett ki, sokkal több hatással bír, mint bármely más országban, és ki ezt, nem mondom visszaélésitől megőszítani, de megszorítani akarná, kétségkívül kivételzetlenül alkotmányunkat eredeti típusából. De hogy illy erős, illy dús municipalis élet a monarchia elnyomatása nélkül megállhasson, elkerülhetlen szükséges olly elem, mely e két hatalmas tényezőt közvetlen érintkezésben tartsa, 's ez megyékben a főispáni hatalom, mely kapcsolcsal küldöm, kik a helyhatósági erős életnek nem kevesebb barátai, mint a monarchiai egységnek, a kormánnyal összefüznő ohajtják a városokat 's ezért pártolják a főfelügyelők eszméjét, mely monarchiát eszméhez hogy a m. FÖRR. olly szilárdul ragaszkodnak, egyedül alkotmányos köteleességeket végeznek. — Ne vádolják tehát a m. FÖRRket, hanem állítsák a kérdést olly tőrre, hol kifejlődése remélhető 'sat.

Egy alföldi nagy megye követe nem hitte volna, hogy e városi reform, mellyben valóságos „üdvölet“ rejlik, az országgyűlés 16. hónapján még olly kifejezetlenül fog heverni; azonban reményében el nem csügged, hiszi, hogy e kérdés magát kifogja vinni, alkotmányos uton, mi még a jövődől leple alatt szendereg. Ne éljünk csalódásban; jól tudom én, mond szóló, hogy e kérdésből semmi sem lesz. Hogy is lehetne sikert reményelni, midőn bizonyos egyének agyvelel-jével olly képelet van összeforvra, melly mindenben rémeket és democratiát sejt, miktől a hazát ök akarják megmenteni. Ma is hallám kérdeznit, hol van ország, mellyben a polgári képesség vagyonhoz nincs kötve? Nézzük Anglia reformbilljét. A szerint, hogy valaki városban polgárképességgel ruháztassék föl, nem kívántatik egyéb 10 font sterlingnyi házbér-fizetésnél. Ha az angol életet, a pénz mennyiségét, 's a drágaságot tekintjük, a 10 font sterling Debreczenben vagy Szegeden nem tesz többet 5 ezüst forintnál 'sat. — Szólok szeretné, ha az angol peer-kamara, mely O'Connell feloldásával szemközt állt a kormánnyal, nálunk bizonyos kérdésekben utazást találna. Egyébiránt, hogy beszéde némi eredményhez vezessen, szóló a S9. §, mellyre az izenetben nincs egyéb felelve, mi hogy annak javasolt változtatásában a t. RR. meg nem nyuzosznak, e következő szerkezetet kívánja iratni: „A mélt. FÖRR. az egyenes választás mellett mindaddig határozottan nem nyilatkozván, ezen §ra nézve a két tábla között a lehető egyezkedés a KK. és RR. részéről lezinkább ez által vált lehetetlen; felszólítják tehát a mélt. FÖRRket, hogy az egyenes választást, mint alapot, mindenek előtt határozottan elfogadni méltóztassanak, ezen alap feletti közmegegyezéstől függvén a képesség iránt az eddig előterjesztett és különösen valamely minimum megállapítása iránti észrevételeknek is valódi értelme.“ („Helyes“ — „Elfogadjuk“ — hangzott több ajakról).

Egy dunántúli megye fiatal követének a fenforgó tárgyra nézve véleménye ez:

„Előrebocsátva azt, mikint magam sem vagyok az utasítási rendszer általános barátja, legkevésbé pedig a pótló-utasításoknak, mitán ezek helyzik az utasításokkal ellátott képviselői testületet gyakran ingatag állapotba, ezek idézik elő az egyéni meggyőződésnek a köteleesség érzetével olly összekötéseit, mint épen alkalmuk volt tapasztalni. Addig mindazáltal, mig alkotmányos szerkezetünk fenáll, az utasítások megtartását becsületbeli szigorú köteleességnek tartom, 's e tekintetben sorsom nem olly irigylendő, mint T. érd. követe. ki az utasításoknak jelen képviselői helyzetben csak alárendelt szerepet tulajdonít, 's nem is tántorít ebeli meggyőződésemtől azon példa, mellyet ő Róma évrájzaiból felhozott; mert midőn Regulus adott szavát éltének áldozatával is beváltani kész vala, ebből, felfogásom szerint, azon tanuságot kellett volna vonni, hogy az, ki utasításának megtartására esküvel, vagy — mi ezzel azonos, adottsázzal kötelezé magát, e köteleességnek megfelelelni tartozik még akkor is, ha egyéni meggyőződését kellene áldozatul vetnie. Ez oknál fogva ismételve kijelentem küldöm azon utasítást: miszerint ök a választói képességre nézve felállított alapot, viszonyaikhoz mérve, felette szélesnek tartják, a városok elrendezésének illy tág bázisoni behozatalát mérész kísérletnek hiszik. Nem akarván azon okokat ismételnit, miket ez utasítás támogatásul 13 hónap előtt, midőn először került e tárgy szövegére, előhozni bátor valék; egyedül B—r érd. követe által felhozott azon példára nézve, miszerint Angolhonban 10 fontnyi házbér kimutatása a választói képességre elegendő, azt jegyzem meg röviden, mikint 10 font házbér legalább is 100 font jövedelmet feltételez, ez pedig nem áll kellő arányban azon qualificatioval, mellyet a t. RR. többsége a kir. városokra felállított; mikint továbbá, bár 10 font igen kevés legyen is, ez minden esetre több a — semminél. Már pedig ha a t. RR. tovább is a minimum eszméjéhez ragaszkodnak, e mellett könnyen megeshetik, hogy főleg kisebb városokban olly egyének is fognak választói képességgel felruházhatni, kik épen semmivel sem bírnak; — mikint végül nagy a különbség az angol és a mi városaink municipalis működése között, — ott semmi egyéb, mint önügyeik igazgatása és a felsőbb parancsok pontos teljesítése, — itt politikai jogok gyakorlata a szó legtagabb értelmében. — Legyen szabad még egy előadásra visszatérnem 's kiemelnem belőle azt, mi parlament-ellenleg, és nézetem szerint haszatalanul vételet fel: t. i. neheztelés jelentik ki a felett, miszerint a mélt. FÖRR. e táblát „a nemzet emanatiojának“ nem tartják; miszerint továbbá, a városi ügyet érdeklőleg, azt jelenték ki, hogy „ez majd maga fogja magát kivinni“ és ez utóbbi kijelentésben forradalmrai felhívás, vagy pedig oetroyirozott rendezéssel ijesztgetés szemléltetik. — eleve is megjegyezve, mikint e két állítást a FÖRRk válaszieneitiben hiába kerestem, 's így gyanítanom kell, mikint Bentham tanácsának ellenére a tulsóházbani

egy- kifejezések vétettek czáfolat alapjául. Az elsőre nézve addig, mig alkotmányunk jelen szerkezete áll fen, e tábla csak RRket képvisel, és nem a nép minden osztályait; ez értelemben tehát e tábla épen olly kevésbé a nemzet emanatioja, mint a mélt. FÖRRk. Ha még is nemzetnek nevezük azon egyének összegét, kiket törvény és alkotmány a közdolgoz kezelésére kiváltságosít, akkor a rendi tábla nem kevésbé a nemzet emanatioja, mint a mélt. FÖRRké. A második állítást illetőleg: én abban sem a vélt felhívást, sem oetroyirozott rendezéssel ijesztgetést nem látok, hanem egyedül olly kijelentésnek tartom, melly az emancipatio, a reform kérdésének tárgyalásakor az angol parlamentben számtalanszor hallatott, 's bár nem volti egyhamar igazságosabb ügy, mint a katolikusok emancipatioja; bár nehezen volt egy, mellynek létrejöttét a körülmények olly parancsolólag igénylették volna, mint a reformot, mégis 30—40 év kellett arra, hogy ez ügyek magokat kivijják, hogy az érettség azon fokát ériék el, mellyen már hátráltatni bírja csak a megalkodott ellenszegülés, de végkép gátolni nem. Illy értelemben én is azt tartom, hogy a városi ügy olly igazságos, mikint az előbbutóbb ki fogja magát vinni, kivinni pedig alkotmányos uton. Ugy hiszem, nem lehet annyi vágyat kielégítenül hagyni, nem szabad annyi szép reményi csirájában elfojtani, a felelet-teher silya előbbutóbb nyomni fogja az illetőket, 's öket azon egyezkedési szellemre, azon kölcsönös engedékenységre bírni, melly jelenleg már egyedül vezethet ki e kétes állapotból, 's e reményben a közeledesre első lépést részünkről kívánván megtenni, a kerületi szerkezet ellen szavazok.

A ker. jegyző küldővel egyetértőleg e városi reformot haladásunk kezdetének tartja, az érdekek központosításától várván üdvöt e hazára. De reménye nincs, hogy e kérdés ki fogja vinni; most alig hiszi, hogy a m. FÖRR. beleegyezzenek, hogy a kérdés a kormány irányában is tisztára hozassék, már ezzel épen nem biztatja magát; hisz a kormánnyal csak resolutiói is olly tekervényes stylusuk, hogy belőlök alig lehet a szerkezetet megérteni. — Ki megmondja, hogy oct. 15-dikeig mikép lehet ez ügy tömkelegéből kilábolni, lesz szóló előtt böles és találékony eszű törvényhozó. Szólok ugy találja, hogy e kérdést nem az országgyűlési többség, de az élet fogja feloldani. És, kérdé: érdekében van-e a diaetának 's aristocritának, hogy az élet által megelőzessék? Jele ez annak, hogy a dolgoz olly alakban többé fenne nem maradhatnak. Hogy az aristocritia fenállhasson, össze kell olvadnia érdekeknek a nemzet érdekével, különben el fog mulni. Igen, ha saját érdekét nem tudja felfogni, el kell mulnia, holott ha önszántából összesimulna, ő lenne a nép vezére a haladás pályáján. Önerdekét sérti tehát a m. FÖRR. többsége, midőn a coordinatiót akadályoztatja. Szólonak azonban mindegy, olvadjanak bár össze egyesek a néppel, bár nem, csak a hon java ne veszélyeztessék, és ő a m. FÖRRre teszi a felelőség sulyát, ha a rendezés dugába dől. — Az előtte szólott B. megye követének állítását, miszerint a reformbill 40 év alatt küzdé ki magát, körülményeinkre nem vélt alkalmazhatónak. Angliában, mond, kiket a dolog érdekelt, ott ültek a parlamentben; a törvényhozásba minden osztály bele foly, midőn nálunk a kir. városok csak nézők. Angliában, hol általános képviselőlet uralkodik, a politikai kérdések elhalasztása nem olly veszélyes mint nálunk, ott fenmarad a vitaközösi tér. Angliában a nép összeolvadt, ott kiváltságos rend nincs, ott visszahatástól nem tarthatni, ha a csomó feloldatlanul hagyatik. Ha a szóló gyanusitani akarna, elmondaná, hol rejlik a halasztás bibéje, elmondaná, mikép a városi 16 szavazat leendvén socialis kérdéseink feloldásának kulcsa 's a közfalak lerombolásának egyik láthatlan bombája, nehogy az ösiség, adómentesség eltemtessenek és sirjaikból hivatal- 's birtokképeség gyümölestermő életfaja viruljon fel — ezért nem kell a coordinatio. E kérdés azonban ki fogja magát vinni nem sokára. A m. FÖRR. érdekében áll, hogy ez ügyet haladás szempontból tárgyalják, mert ha aristocraticus nézetekből indulnak ki, ök vallják kárát.

Utasításaink fogva többen a főrendi javaslat mellett szólalván fel, egy vezérszókok ekép folytató a vitaközös fonalát: „Azok után, miket B. és P. követei szólának, sok mondanandó nincs; el nem hallgathatom egy főrendi tag azon szemrehányását, hogy a képviselői tábla nem képviseli a nemzetet, a pártok nem a nemzet emanatioja levén. Visszajuk meg e hallatlan állítást. Tehát e tábla nem a nemzetet képviseli? Hogy nem az egész nemzetet, magam is hiszem, de képviseli a nemzet azon részét, melly eddig alkotá a törvényeket. És ha ezt resteli azon szemrehányó ur, miért nem fogott velünk kezét a községek elrendezésében, miért nem igyekszik ő is, hogy a nép az alkotmány sánczai közé bevétessék?! Olly ajkakról hallani illy szemrehányást, melyekről az alkotmány kiterjesztésére szózat nem hallatszott, valóságos ellenmondás és gúny. Mi a pártoskodást illeti, nézzük közelebbről a dolgot. A b—si armánykodástól kezdve tekintsünk végig a megyei celszövényeken 's nem látjuk-e mindenütt titkos kezeit mozogni azoknak, kik most pártoskodást emlegetnek? 'S mit tesznek ök? midőn mi belátva a bajt, azt orvosolni törekszünk, ök nem engedik bedugni az önkény forrását, mellyhez képest a megyei kicsapongás egyedül visszahatás. Ne fossza meg magát a felső tábla egyedüli támaszától, a nép bizalmától, melly, ha ledől, őt is sirba dönti. Szólok sajnálja, hogy a főrendi minoritás olly csekély, 's száma annyira megfogyott; dicsőséget mond azoknak, kik társaiktól elhagyatva, végig küzdik a nehéz pályát. Szólonak legszebb ohajtásai közé tartozik, hogy e városi reform sikerüljön; ő mindent ígér tenni, hogy a városok olly állapotba tétessenek, mellyben megfelelhessenek hivatásuknak a nemzet irányában, de bár szomorú érzéssel, inkább coordinatio nélkül megy haza, semhogy olly rendezés létrehozását előmozdítaná, melly az alkotmány minden garan-

tiáját előle latat.

Végtere laszola, jele viszonyaink érdek, mell viszont épen szó, csak n szólo — m deket képvisvény ruház mak? épen er na? épen er na? igénylete élet kívánatá lyanokban, előbb le kell akarunk lenn hogy az tart mikint gyanú lik előtte, m tan a városok városi voks mitán a kö teljes democ szel fogná f elmüleg nem megfontolás ez elem mü nem hathata tem, mikint viszont elő is ellenzeni sára; a más mellyekről el lenűk.

Ekép fo mondá, mi azt üzenvén javasolt.

Végig m lapodástól a izenet a m. eloszlott.

S z a b levele olvas valja be, h gyülés irán legszébb re előtt, esalék landnak szé menyire a élet köréber biztosítni tö mult évben tott azon elv ellátott talá szabályainak söbb helybe tett feliratu azokra meg egészen elk Rendei öko meg'et kim országgyűlé időbeni kim lege előttük letti fájdnak A társadalm sát 's részle sülelek alak tázhatlan te alkotmányos a nyilt vitat követezőleg azt vitatás a Azonban an sérelemnek tanács intéz keletkezésé 26. t.cikk is kulni, hogy tető-építés mozdítsa; e tetni fog. véleményad től gyors p jelenlegi m don 's arán szükséges küldendő 24., 25d. n tartása hatá zunk istenb tanácskozás a koronaár követeinkne kijelölést el m. bár o vék, egysz minden ors előadásokba ényegedese don határoz

tiáját előlje. Egyébiránt pártolja B—t követének javaslatát.

Végtere B. megye követe P—t követének egyikét szót választotta, jelesül azon különbségre, melyet az angol és saját viszonyaink között mondott fenforogni, miszerint ott nincs érdek, mely a parlamentben képviselve nem volna, nálunk viszont éppen azok, kiknek e jelen ügyben jövendőjokról van szó, csak néma szerepet játszanak. Elismervén azt — mond szövege — mikint főleg a reform óta az angol ház minden érdekét képvisel, nálunk pedig még oly elemek is, melyeket törvény ruház fel törv. hozási befolyással, innen számúvve vannak? éppen ennek következtése nézetem szerint az, mikint a theoria igényleteinek e jelen ügyben nem kellene feláldoznunk az élet kívánatát, mikint nem kellene helyezniük erősséget olyanokban, mikben erősség egyáltalán nincs; mikint minél előbb le kellene szállnunk oly térről, melyről, ha öszinték akarunk lenni, magunk is kénytelenek vagyunk elismerni, hogy az tarthatatlan; az érd. követ ur továbbá azt mondá, mikint gyanúsítani ugyan nem akar, de sejtelméinket még inkább előtte, mintha a m. FÖRR. azért elleneznek oly átalakodtan a városok rendezését, mert attól tartanak, nehogy a fő városi voks igenis megnyírálja a nemesség szabadságát. 'S mintán a követ ur ezt maga is úgy hiszi, mikint egy új, erőteljes demokratiai elem behozatala az aristocrazia létét veszélyeztetni fogja, nem csodálhatni, ha a m. FÖRR. könyelműleg nem hajlanak arra, mi tőlük kívánatik, és komoly megfontolással bírálják azon biztosítékokat, melyek mellett ez elem működése a honnak jövendő kifejlésére kártékonyan nem hathatand; én sem akarok gyanúsítani, 's eleve kijelentem, mikint az érd. követ urat érdekelné nem kívánom, de viszont elő lehetne hoznom, hogy két mód van, bármely ügyet is ellenzeni, az egyik: ha nyíltan fellépünk valaminek gátlására; a másik: ha az ügyet oly feltételekkel kötjük egybe, melyekről előre tudhatni, hogy az ügy kimenetelét lehetlennik.

Ekép folyván a vitakozás, elnök ő excja végzésekép kimondá, miszerint a 89. § szerkezetét a többség megtartja, az üzenvé meg íranta a m. FÖRR. nek, mit B—t követe javasolt.

Végig monván ezután a többi §-on is, a kerületi megálapodástól a t. RR. semmiben sem távoznak, a miért is az üzenet a m. FÖRR. he átküldetvén, az ülés d. u. 2 órakor eloszlott.

Megyék.

S z a b o l e s b ó l. N. Károly, sept. 15kén. Pestmegye levele olvastatván, melyben egyrésztől azon szomorú hitét vallja be, hogy az immár szétoszlatást ajtó előtt váró országgyűlés iránt kezdetben oly bájos színjátékban mutatkozó legszebb reményei, az életbeöntés mind közelebbi mütéte előtt, csalékony képekként mindinkább testetlen valókáá foszlandnak szét, úgy, hogy valamely nagyobb érdekű eredményre a nemzet aligha számolhat; továbbá a társadalmi élet körébeni törvényszerű működés szabadságát világsosan biztosítani törekvő nézeteit, — mikép a nmltu Helyt. tanácsnak mult évben kiadott 's megyéjükhez intézett levelében felállított azon elv ellen, "miszerint még a kizáró szabadalommal ellátott találmányok pártolására összeállított társaságok alapszabályainak kinyomatása is tilos mindaddig, míg csak felsőbb helyben hagyás alá nem terjesztetik," az e tárgyakban tett feliratok 's utasításukat pártolás végett megküldvén, azokra megálapodásunk következ: mielőtt az országgyűlés egészen bezárva nincs, mellánytalanságot vélnének megym Rendei elkövetni, ha arra az aratot eredmény előtt a "feszítőd meg" et kimondának; fentartják azonban magoknak a jelen országgyűlés árny- és fényoldalairól teendő ítéletöknek azon időbeni kimondását, midőn a gátlókévek 's akadályok tömkelege előttök voltakép tárva leendő; az eddig tapasztaltak feletti fájdalomukat jegyzőkönyvileg kijelenteni elégelevén. — A társadalmi élet körébeni törvényszerű működés biztosítását 's részletes törvény által nem tiltott célra törekvő egyesületek alakítását szabadságát, — megynék a nemzet oly elváltázzhatlan természetű 's alkotmányi jogának ismeri, melyből alkotmányosságunk legerősb gyökere sarjad, ez okból e jogot a nyílt vitatás térére mindig csak benső borzalommal tenné, következésképpen ezen egyszerű birtokát rendületlenül tartván, azt vitatás alá eresztetni 's kérdéseknék kitárni nem akarja. Azonban annál szívesebben kezét fog Pest megyével azon sérelemnek sürgős orvosására, mely a fenérintett Helytartótanács intézményéből származott, mivel az ezen intézvény keletkezésére anyagul szolgáló egyesület koránsem az 1837. a. 26. t. cikk szellemében, hanem egyedül a végett kívánt alakulni, hogy az Erdős Mózes által feltalált tűz-ellenes háztető-építési pártolását, minden anyagi oszlaték nélkül előmozdítsa; ezen sérelem orvosoltatása általunk is eszközöltetni fog. — A finaciz-ügyben tett utasítása Pestmegyének véleményadás végett választmányunkra bízott. — Követeink-től gyors postán érkezett azon tudósításokra, hogy hazánk jelenlegi mellözhetlen szükségai kimutatására 's azok mi módon 's arányban fedezésére kívánató költség megajánlására szükséges utasításunkat f. é. october 15-ő napjáig részökre küldének meg, ezen felette érdeklő tárgy vitatására f. hó 24., 25d. napjaira választmányi, 26dikára pedig közgyűlési tartása határozatván, annak köröztetése elrendellett. Birtokos isteben, megövé beünket a mult évi mart. 13ikai-féle tanácskozástól. Ezek folytán első alispánunk előadván, mikép a koronaörök választására megyének még utasítása nincs, követeinknek andadó azon egyes megvágyással, hogy a kijelölt előleges közöljék, — nmltu Ürményi Ferencz és mélt. báró Vay Miklós urakra nyilatkozni köteleességüké temé, egyszersmind indítványoztatni megvárják, hogy ezután minden országos választás alá eső hivatalnokok nevet a k. k. előadásokban a nemzettel előlegesen közöltesse. — Jövő évnegyedes közgyűlésünk tartása f. e. nov. 25dikére oly módon határozatott, hogy az első héten közgyűlések, a kö-

vetező két héten pedig polgári 's bünt.fenyítő törvényszékek fognak tartatni.

S z a t m á r b ó l. N. Károly, sept. 13. Táblabiraink csekély száma miatt, törvényszékeink most csak három ülésben foglalatostkodtak. E törvényszékek folyta alatt ismét hírek szárnyaltak a mult alkalommal érintett elégetletlenek újabb kiküldött terítőnek vándorlásáról. Azonban, bár ezek amaz ismeretes szent ügy mellett (érdek) olykor-olykor sokat tettek is, sept. 9d. napján illő renddel nyílt meg közgyűlésünk. Nem hiányzott ezuttal az értelmiség nagy és tiszta száma, 's ama felekezet a közügyek érdekének lélekből-e vagy gyengése érzetében? nem tudom, most rendelé először alá kedélyeit, melyek forró lávakint többször égetek már ki a kibékülés malasztainak sarjédékait. Az első nap kormányzói rendeletek olvasásán 's közgyűlési jegyzőkönyvek hitelesítésén kívül, a körmeinkre égett belvizsgálati tárgyakra fordítottak. — Második napon országgyűlési tárgyak kerülvén szönyegre, követünknek azon jelentése, mely szerint az eskütszéki tagok sorshuzás általi választásuknak ellene szavazott. 's az utasítást tervező választmányunk éppen ily érdemi véleménye a RR. egy részének figyelmét magára vonta, 's az eskütszéki tagoknak sorshuzás általi választásuk pártolása a jelentő követnek, az indítványba szözt azon gyanúsítások mellett, mintha az elvet választási csekély módosításnak alárendelte volna, indítványoztatott. Az indítványnak ama járulékat azonban, mely e kérdést a jelentő követre nézve méltatlan kedvelenségek térére vezethet, maga a sorshuzást sürgetett fél is annyira helytelennek látá, hogy azt egy-két heves véradkatu ifjú kivül, figyelemre senki sem vevé; 's minden, mi ezen irányban mondatott, inkább az indítvány elzárásának megmentése 's a mondott szavak szelid értelmének magyarázata körül forgo't. A követ szavazata általános helyeseltetvén, az indítvány feletti vitakozásokban a vélemények többfelé ágaztak: némelyek a legtagasb értelemben vett képpesség mellett is sorshuzást ohajtottak, mások ezt szoros qualificatiók mellett kívánták, míg a mérsékelt fél nagyobb része e tárgybéli rézibb utasításunkban az eskütszékek elfogadásához feltétlenül kötött aristocrazia lépészetet erősen pártolván, azon okból, hogy azon lépészeteket sorshuzás mellett figyelemben tartani nem lehetne, a már említett rézibb utasításhoz nyilatkozott választmányi vélemény, mely az alkotmányos szabad választást multhatalnult feltételezi, a vélemények elágazása daczára is, nagy többséggel elfogadtattak. Amazok az alkotmányos elveket eskütszéki idegen elemeknek, ezek pedig az eskütszékeket amazoknak rendelvén alája, nem máskép, mint alkotmányos alakban vélték elfogadhatni. — Harmadik napon a megyei levelek tárgyalatván, Csongrád levele a verificatiók kérdésében nem pártolattott. Szabolcsnak az országgyűlés meghosszabbítását tárgyzó levele, mivel most kivihetlen nagyfontosságú tárgyakhoz köttetett, vizshangra nem talált. A Klegel gépe Esztergom felszólítása következtében pártolást nyert. — Legfeljölőbb volt Szatmár megye Rendeire nézve Pestmegyének rejtélyes, 's mint egy érd. szabadelvű t. bíránk mondá: "jegyzői exaltált tollal írott levele", mely sem érdemes, sem modorára nézve nem pártolattott; egyedül az iparegyesületi törvény volt az, mely a RR. méltánylatát megnyeré. Különbön azon tárgyaknak, melyek felett a két tábla egymásköz köztellett, bevégzésüket elsőnek tevé, ezen egyetlen tekintetből az országgyűlés meghosszabbítását is ohajtták. A honfűtést kitűnő érdemeikre nézve is csak díj-fizetés mellett akarják. — Évek multak el, mióta tanácskozásaink ily szép renddel nem folytak; a kölcsönös türelem üdvös példájának ily mértékben rég nem örvendhetünk; azonban még sem kerülhetők ki, hogy a szép rendezett életvezetést némi kedvelenség ne háborítsa: hivatalkodásban öszült, igen tisztelt másodalispánunk méltó fájdalommal fedezé fel, hogy egy szabadelvű főbíránk a törvényszéket, melynek elnöke, 's magát mint elnököt, magánkörben el-tűrhellen sértő kifejezésekkel illette. A felpanaszolt főbíró kitörése mindkét fél által egyhangulag rosztaltván, jegyzőkönyvileg megrovatni határozatott.

N y i t r á b ó l. Sept. 4én. Évnegyedes közgyűlésünk első alisp. elnöklet alatt f. h. 2án vette kezdetét. Az elnök üdvözöl beszédeben határtalan örömet nyilvánítá, hogy jelen közgyűlésen, melyen t. i. az ujonan választott tisztikar hivatalos eljárásáról a KK. és RR. nek magát először igazolja, az elnöki székét elfoglalhatja, 's bizalomteljesen felkéré a számosan egybegyűlt RR. ket, ha legszentebb akarát, 's buzgó törekvésök mellett is a közvárokozásnak meg nem feleltek volna, az előkerülhető hiányokat nem annyira hanyagságmint időrövidségnek tulajdonítván, méltóztassanak mind ő, mind többi tisztársai iránt baráti részvét- 's józan engedékenységgel viseltetni. Ezután követeinknek a legközelebb lefolyt hónapok alatti országgyűl. tárgyalásokat érdeklő több rendbeli jelentéseik olvastattak fel, 's minthogy követ urakat ezek iránt már utasított, jelenleg hosszabb vitakozásoknak anyagul nem szolgáltattak. Az országgyűlést elosztó k. kir. leiratára nézve N. Z. Lörcincz ur érdemes t. bíránk előadásának következtében követeinknek meghagyóék, hogy jelen körülmények közt, míg annyi munka — hő törekvés és tömérdek költségnek csak az eddig sajnosan tapasztalt sikerét várhatjuk, 's míg ezelszerűbb intézkedések nem tétetnek az országgyűlésnek ne meghosszabbítását, de minél előbbi bevezetett szorgalmazták, úgy szinte a magy. gazd. egyesület által tervezett képző-intézet hathatós pártolására — minthogy e pénzszegény hazának egy szölván természetvényeinél egyéb forrása nincs — követeinket felszólították. Ezek után megyei 's magánérdeklő ügyek tárgyalásához fogtunk. Áttértünk kissé a gyanúsítások mezejére is; egy villanyos szónok többek közt elakará hitetni a KK. és RR. ket, hogy szabad kir. Szabolcs városa pénztára imposturák 's fondorkodások által tetemes esonkulást szenvedett, azonban t. cz. Szamzenka Ferdinánd ur, a fentnevezett város érd. főjegyzője a rendit-

hellen kir. biztos hivatalos eljárásának nyomán felvilágosítá a RR. ket, mikép a pénztár koránsem imposturák 's fondorkodások, hanem az illető kezelő hibájának következtében apadt le. — K ö n n y e A l a j o s.

T o r n á b ó l, sept. 6. Megyénk f. é. aug. 26kán vette kezdetét, 's az első alispánnak betegség, a másodiknak országgyűl. követség által gátoltatások miatt egyik fősz. bíró elnökléte alatt tartott közgyűlése főtárgyai valának: jul. 21. és aug. 4kéről költ. köv. jelentések a sz. kir. városok rendezése és vallásbeli sérelemk érdemébeni főrendi izenetekkel, melyekre nézve a főrendi izenetek meg sem olvasva *), a RR. korábbi utasításokban kifejtett nézetek mellett maradtak. Sopronynak a jobbparti vasút pártolására felszólító levele, és több egyének kitűnő érdemek nélkül honfűtéstérti folyamodásai nem pártolattak; a turmezei gróf panaszát következtében pártoló felirás határozatott; az ipartanodáknak ő cs. kir. Felsege rendeletéből felállítások ideiglenes intézkedésnek tekintetvén, a nemzet e részbeni jogának fentartása utasításul adatott; a jelen országgyűlés költségeinek igazságos kules szerinti kivételése tekintetéből a megyei nemesi személyzetnek és birtoknak, és mindazoknak, kik e cím alatt nemesi terheket viselnek, összeírására választmány nevezetelt; az országgyűlés bevezése határnapját tudató k. k. leirat elfogadtattott, 's a RR. hosszabításért nem kívának folyamodni, minthogy e szerint a hátralevő kevés hét alatt vitatás alá kerülendő tárgyak sokasága, elágazása 's többoldalúsága egy egyéntől nem is igényelhető munkásságot követel, egyedül az országgyűl. költségekkel más megyékhez képest aránytalanul terhelt nemesi rend iránti figyelemből honmulató közbizodalmu ifjabb követöknek a hongyűlésen minél előbb megjelenése iránti kívánatukat nyilváníták, fájdalmas panasz emelvén egyszersmind követők jelentése következtében a felett, hogy a kisebb megyéknek aránytalan 's azért igazságtalan terhelteséssel járó országgyűlési költségek országos közpénztárból fedezés iránti indítványuk kevés pártolóra talált, fájjalják ezt annál inkább, minthogy valamennyi testvérhatóságot körlevél által pártolásra megkérvén, bizton reményellették, hogy nem annyira kéresők, mint igazságos kívánatuk a 19d. század, 's különösen a jelen orsz. gyűlés szelleme által méltányoltatni fog, és nem esik néhány nagy megye önérdékének áldozatul, hiszen a közép nagyságu megye semmit sem veszít, kisebb testvéreink pedig sokat segíthet. — Egyéb országgyűlési tárgyak véleményezés végett az állandó választmányhoz utasítottak.

B U D A P E S T I H I R H A R A N G. A rákosi táborozásban két nehéz 's két könnyű vasaszered, Ceccopieri és Koudelka gyalog ezredek, egy gránátos és két közönséges gyalog zászlóalj vesz részt. Ehez járul még 2 lovas és két közönséges álgutelep. A katonaság száma összesen mintegy tizezerre megy, 4355 lóval. — A pesti hídfőnél, három kis lépésnyire az örkődő katonaságtól, boltot törtek föl, 's hat faliorát loptak el. — Az állatkínzás ellen többen szözlaltak már föl, mint a gyöngye gyermekek botoztatása ellen némely iskolákban, 's mi, ámbár az állatkínzást éppen nem helyeslehetjük, gyakran gondoltuk, hogy nem ártana előbb talán inkább arról gondoskodni, hogy bizonyos hatósági és iskolai kényurak kissé szelidebben használják a botot. Néhány nap előtt azonban oly iszonyu kínzásnak valánk tanúi Budán az új katonai sőtőház közelében, hogy nem mulasztjuk el nyilvános megrovását. Egy polgár t. i., ki választópolgárrá törekszik lenni, épületfűt hordatván, lova a dunaparti sárból nem bírta a súlyos terhet kivontatni. Gazdája tehát végig verte a szegény állatot, 's utóljára az ostor megfordított nyelvvel testének legérzékenyebb részét, vérzésig döngeté. A ló szörnyen nyögött az iszonyu fájdalom miatt, 's mi távoztunk, mert féltünk, hogy földulástunkat nem birandjuk legyőzni, 's tetteleg fogjuk e hőherólast megszüntetni. — Mult szerdán Pesten ismét egy ur gázoltatott el. Az ily tényeket ezental már csak krónikai hűség tekintetéből fogjuk említeni, mert hosszas tapasztalás után tudjuk, hogy nincs ember, ki a pesti kocsisoknak parancsolni tudna vagy akarna, 's így a leghevesb kikélekés is rendesen siker nélkül hangzanak el. — A hadastyánok lak-tanyájában egy katona a második emeletből leesett, és azonnap meghalt. — A budapesti kocsisok nemesak gorombák, hanem nagyon elmések is. Mult szerdán ugyanis néhány száz ökröt hajtottak át a hidon délután két óra tájban, 's egy bérkocsis így szölt egy ismerőséhez, ki az ökrök közt gyalog sétált át a hidon: "Csinálj hátadra keresztet grétával, hogy rád ismerhessenek az emberek a többi ökrök közt. — A nemzeti színházban cseh zenészek hallatják magokat; véleményünk szerint ezek — kivevén az igen ügyes hegedős Neszwartbát — nagyobb vendéglőkbe, kertekbe, vagy legfeljebb színházba illenek csak, de nem nemzeti színházba. — A "Történeti könyvtár" 5ik füzete is megjelent már, 's tartalmának érdekessége folyvást növekszik, a mint a hozzánk közelebb álló kornak művelődési fejleményeit fűsti. A 6ik füzetben fog e jeles munka fejezteni, melyet eddig oly nagy részvéttel kísért az olvasó közönség, hogy világos, mikép a tudományos munkák is csakugyan olvastatnak még hazánkban, ha érdekes tárgyakat jól előadatra foglalnak magokban, nem pedig valami száraz és élvezetlen értekezéseket az "Infusoriák anatomájáról". — Az "Uj-Külföldi Regénytár" 3ik kötele is elhagyá a sajtót, tartalma: "Cecil" irta Hahn-Hahn Ida grófnő, ford. Benczur J. E regényt hölgy irta, 's éppen azért legjobb meggyőződéssel ajánlhatjuk azt minden magyar hölgynek, mert bizonyosan egy sem fogja azt megelégedés és okulás nélkül olvasni. — A "Tiszújítás" 3ik kiadása és a "Magyar titkok" 4ik füzete is megjelentek; a "Torzkepek"-ből már szinte 3ik kiadás van készülőben, a jövő év számára. — Hire van, hogy nemzeti színpadunkon néhány humoristikai fölölvásás fog tartatni, ha az illető fe-

*) Eljen a többoldalu vitatás! — Szerk.

lek közt az egyezkedés csakugyan sikerülni. — „Buda” gőzös most is jár ugyan még, de már nem igen nagy nyereséget hoz. Kár, hogy a gőzhajótársaság a furdói időszak megszüntével kissé nagyobb kirándulásokról nem gondoskodott; a mostani szép őszi napokban bizonyosan jó jövedelemhez jutott volna. —

Gőzhajó Sziszeken! A 73dik számú károlyvárosi „Pilger”ben következőket olvassuk: „Károlyvár, Vasárnap, sept. Skán érkezett d. u. 4 1/2 órakor a horvát gőzhajó-társaság gőzöse Sziszekre sok utas és árukkal, nagy néptömegek örömradiásai, a taraczkok durrogásai és két zenekar kísérete mellett.” Ajánljuk e tényt a vukovár-flumei vasút pártolói figyelmébe, mert ha megbizonyítaná a tapasztalás, hogy az annyira fitymált Száva gőzhajókkal járható, úgy a sziszek-vukovári vonalon az olcsó viziutat a drága vasutal váltani fel, mégis csak igen rosz számítású tevélységre mutatna.

KÜLFÖLD.

A porosz király ezer darab arany tallért tett ki jutalmul Németország legjobb történetéért.

Tudni akarják, hogy a Taitiügy békes befejezését legfőképen Victoria királyné személyes szándékának köszönhetni.

Mondják, hogy a londoni és parisi kabinetek megegyeztek egymásközt abban, hogy a Taitiügy mikép történt bevezetéséről hivatalos jelentés a parlament és kamarák összejövetele, azaz új év előtt ki ne bocsátassék.

NAGYBRITANNIA. A beszédből, melyet O'Connell a diadalmenetnek házánál megérkeztek a néphez az erkélyről tartott, kivétel, hogy az unio eltörlése melletti izgatás az eddigénél még nagyobb szerű mértékben fog folytatni: különösen magát meggondolandónak mondá, nem kellend-e a kormány által elnyomott clontarfi népgyűlést utólagosan tartani; továbbí terveit sept. 9kén a békecsarnokban fogja nyilvánítani. — Megjegyzendő, hogy O'Connell már 6kán bocsát-

tattott ki a börtönből 's azonnal haza gyalogolt; a nép azonban csakhamar megpillantá őt 's ezenkívül csodült házához, hol ő, mennyire a nép rivalgó felbeszakasztásai megengedék, e szavakat intéze hozzá: „Ugy látszik, örvendtek, hogy ismét itthon láthatok. Ez az én saját házam, de most börtönből jövök haza. Más országokban gazembereket visznek börtönbe, a becsületes embereket pedig otthon hagyják; azonban egynél több semmirekellő maradt otthon, míg én a börtön falai közé csukattam. De isten hatalmasabb mint ellenségeink, 's én, hála neki! ez éjjel itthon nyugszom. A gazemberek is hon lesznek ugyan, de olly jól érzendik-e magokat, mint én — Az ir nép nagy diadalt vívott ki, de azt tökéletesen meg is érdemlé. Irland erkölcsös, mértékletes és jámbor népe. E három hónap alatt beszédet nem tartottam, és kissé kijöttem sodrából, de azért holnap ünnepet ünnepünk 'stb.” Következtek intések, hogy a nép holnap a diadalmenetnél jó rendet tartson. E menetnél mintegy 200,000 ember lehetett jelen. — A kormány szükségesnek látta Irlandba még két gyalog ezred küldését.

FRANCIAORSZÁG. Hír szerint a királyt Guizot, Dumon és Mackau ministerek kísérendik Angliába. Soalt marsall még mindig mezei jószágán van, úgy látszik, a statusügyektől végkép vissza akar vonulni. Lajos Filöp oct. 9kén érkezendik meg a Windsorpalotában 's öt napig maradand Victoria királynénál; ha ő felsége Londonba menne is, az csak pár órára történék.

SPANYOLORSZÁG. A Marokkivali alkudozások, minden ellenkező hír dacára még sincsenek kielégítőleg bevégezve. A kormány minden rendelkezhető hajó felszerelését rendelé; a cadizi és corunai fegyverházakban nagy a munkásság. — Madridi sept. 1. tudósítások bizonyosnak mondják, hogy Martinez de la Rosa a külügyek ministeriumát veendő át; Narvaez a ministeri tanács elnökévé lesz tarca nélkül, vagy Parisba megyen követül; a királyné mindezenre spanyol granddä emelendi őt nagy érdemiért.

„Torrejoni és Ardozi herceg” czimvel. Az Eco következőleg ír Spanyolország jelen állapotáról. Mindenütt mutatkoznak ismét egy leendő polgári haboru előjelei: a papság újra emeli uralkodásra vágyó szavát, Don Carlos titkos ügyészei járják be elégedetlen tartományinkat, Galiciában ismét behajtatik az otyia- és más eltörlesztett adó, Andalusziában az alkotmányi kövek ismét kirántatnak, Navarra- és Cataloniában a trónkövetelő régi főnökeivel alkudoznak. A választási vedrek nyitvak, de a ministerek és az absolutismus pártjának minden előkészületei mellett az azelőtt olly népes előleges választójuntáknál alig jelen meg tizenkét választó; mert nemesak a progressisták vonulnak vissza, hanem a moderadók is, kik a törvényhozást szinte nem akarják az erőszak előcsarnokává tenni.

OLASZORSZÁG. Az épen megjelent római statusnévkönyv szerint a szentséges atya f. e. sept. 18kán 80d. évenbe lépett 's sz. Péter székesben 1831iki febr. 2d. óta ül. A szent collegium 60 bíbornokból áll; ezek közt VIII. Piusól kinevezett kettő, XIId. Leotól kinevezett hét, a többi 51 mind a mostani pápától vevé a bíborn. A legöregebb, Tadini, 85 éves; a legfiatalabb, Schwarzenberg, 35 éves. Róma népessége, a zsidókat kivéve, 1843 végével 170,701 volt.

MEXICO. A londoni Chronicle levelezője jul. 6ikáról azt írja, hogy itten messzeágazó összeesküvés fűdötött fel, mellynek czélja az volt, hogy a szövetséges köztársaság alkotmányos monarchiává alakíttassék át, trónján europai kir. vérből származott császárral. Az összeesküvők közt több tábornok.

Igazítás. Lapunk 34d. számában a 188d. l. 3. has. 52. sorb. „balza közmondás” h. olv. „beleg a közmondás.” — Végre a 46d. számban 199d. l. 3. has. 34d. sorb. „360° h. olv. „320°; a 36d. sorb. pedig „85° h. olv. „82°.”

G. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti Szevény József. (Szerkesztőség) szállás uriteza Horváthház 450 sz. a. 1. em.)

HIVATALOS TUDÓSÍTÁSOK.

(71) **Lichtenstern József és Teréz elleni csödpér.** (2, 3) (60)
Határnap september 26dik 1844.
30639. Buda városa törvényszékének felírása szerint néhai Lichtenstern József és Teréz hitelzői csödületének határnapja folyó évi september 26dikára tüzetvén ki, 's perügelölül Ludats Miksa hités ügyvéd nevezetvén. Költ Kis-Asszony hó 13dikén 1844.

(35) **Reichhart Orbán elleni csödpér.** (2, 3)
Határnap october 3dik 1844.
27328. Krassó vármegye törvényszékének jelentése szerint, Reichhart Orbán lugosi vagyonbuktott kereskedő hitelzőinek csödületére f. évi october 3dika határnapul tüzetvén, 's tömeggondnokká Palik-Ucsenyvi Sándor aljegyző, perügelölvé pedig Moys Antal főügyész nevezetvén; ugyanez kihirdetett. Költ Sz. Jakab hó 24dikén 1844.

(87) **Kampfmüller József és neje Magdolna elleni csödpér.** (3, 3)
Határnap september 30dik 1844.
31692. Pozsony városa tanácsának jelentése szerint vagyonbuktott Kampfmüller József pozsonyi polgár és molnár mester, 's neje Magdolna ellen határozott csödpér tárgyalására folyó évi september 30ka tüzetvén ki, melly is országzerte kihirdetett. Költ Kis-Asszony 27dikén 1844.

(88) **Vierziegmann Zsuzsánna elleni csödpér.** (3, 3)
Határnap september 30dik 1844.
31693. Jelentvén Pozsony városa tanácsa, hogy eladósult Vierziegmann Zsuzsánna kebelbeli korcsmárosnó csödpere felvételére e folyó évi september 30ka tüzetvén ki; ugyanez szokott mód szerint kihirdetett. Költ Kis-Asszony hó 27dikén 1844.

(3) **Kapy Imre elleni csödpér.** (3, 3)
Htnap octob. 15dik 1844.
26154. Sáros vármegye törvényszékének jelentése szerint Kapy helységbeli lakos nemes Kapy Imre hitelzői csödületének határnapja f. évi october 15dikére tüzetvén ki, 's ideigleni tömeggondnokká Tomka István tablabíró, perügelölvé pedig Hajdu Lajos tiszteletbeli aljegyző nevezetvén, ugyanez országzerte kihirdetett. Költ Sz. Jakab hó 17dikén 1844.

(162) (1) **Eggenberger J. és fia** magyar akad. könyvtárosoknál Pesten a ferenczeki terén 413. sz. alatt és általok más könyvtárosoknál is kapható:
KÍSÉRTETEK.
Rövid történetek az **igazság országából,** **Wagner S. Chr.**-től magyarra fordítva **Gondel Dántel** által.
124 lap, harminezketredrben, bor. füzve most csak 12 kr. p. p.
Oktalan dajkák, szolgálók 's egyéb a kisledek közt forgó tudatlan embereknek szokásban levő rémitő elbeszélések megczafolására 's a félelemtől elfogult gyöngé észnek felvilágosítására ennél czélszerűbb könyvet nem lehet ajánlani.

Gőzhajók járása Magyar-országban.
Pozsonyhól Bécsbe indul naponként regg. 6 órakor vissza ugyanazon napon d. u. 4 órakor. Pestről Pozsonyba és Bécsbe mindennap reggeli 7 órakor. Pestről Mohács- és Eszékig minden csütörtökön reggeli 5 órakor. Pestről Zimony- és Drenkováig minden kedden és pénteken reggeli 5 órakor. Pestről Widdin-, Rustuk és Gallaczon által Konstantinápolyig (a török részen) september 27kén. A t. cz. utazók kéretnek, hogy utjegyeket — mellyek ez évbén minden elinduláskor érvényesek — még a hajó elindulása előtti napon méltoztassanak váltani, ugyazinte utpogyzásaikat is térítvény mellett a hivatalban átadni, ellenkező esetben a kellemetlen következtést kiki magának tulajdoníthatja.

(164) **Heckenast Gusztáv** (1, 3) pesti könyvtáros és kiadónál váczai-utczában 15. sz. a. megjelent és minden h. könyvtárosnál kapható:
Művelt Magyar nyelvtan.
Minden eddigi magyar nyelvtanok kiegészítése- 's megigazításaul, született magyarok 's más jártasbak számára,
írta **Alsóviszti Fogarasi János.**
Nagy Srét. füzve 3 ft pengő pénzben.

(158) **Épen most jelent meg és** (1, 3) **Heckenast Gusztáv** pesti könyvkereskedőnél kapható:
Magyarföld Egyháztörténetei.
Austria-házi korszak.
A pesti P. Theol. kar. kitüzte Horváth-alapítványi jutalomkérdeésben pályakoszorozott munka.
írta **Dr. Lányi Károly.**
Nagy Srét. Nagyszombatban és Pozsonyban 1844. 3 kötet füzve 6 ft p. p.

Gabonaár váltó garasokban.

| | Tisztabúza | Kétszeres | Rozs | Árpa | Zab | Kukoricza |
|---------------------------------|------------|-----------|-------|-------|-------|-----------|
| Pesten, sept. 20. (pesti m.) | 110-130 | 80-86 | 64-70 | 56-64 | 50-54 | 70-98 |
| Pozsonyban, sept. 17. (poz. m.) | 88-110 | — | 58-70 | 46-49 | 35-42 | 80 |
| Szegeden, aug. 14. " " | — 62 | — 50 | — | — 35 | — 35 | — 50 |
| Győrött, sept. 31. " " | 80-95 | 48-55 | 48-52 | 34-38 | 32-38 | 60-65 |
| Baján, sept. 7. " " | 50-65 | 35-42 | — 35 | — 32 | — 29 | — 43 |
| Mosonyban, " 12. " " | 75-108 | 53-60 | 51-66 | 34-42 | 37-42 | 60-70 |
| N. Szombatban, " 13. " " | 90-102 | — | 56-63 | 39-42 | 32-34 | — |
| Miskolczon, " 7. " " | 65-70 | 45-50 | 43-45 | 30-32 | 20-23 | 35-40 |

(144) **Heckenast Gusztáv** (3, 3) pesti könyvtáros és kiadónál váczai-utczában 15. sz. a. megjelent és minden h. könyvtárosnál kapható:
Legujabb HÁZI TITOKNOK.
Mindennemű 's különösen kereskedői levelek', valamint a közéletben előforduló bármiféle iratok' helyes szerkesztésére vezérő szabályok számos példával világosítva.
A magyar nemzet hasznára írt **Kézi segédkönyv.**
Szerkeszték **Farkas Elek és Kövy István.**
Ötödik javított és tetemesen bővített kiadás.
Nagy Srét. 1844. füzve 2 ft 30 kr. p. p.

(151) (3, 3) **Pesti czukorgyár-egyesület.**
(Választmányi ülés). A czukorgyár-egyesületi részvények kelendősege 's az eddig aláírt alapítóke öszvege, a gyáregyesület azon kedvező helyzetbe juttatván, hogy elérkezettnek látná az időt, gyárüzletének biztos megkezdéséről rendelkezhetni; — e végre egyesületi elnök mélt. gróf Batthyány Lajos ur elnöklele alatt Pesten folyó hó 29dik napján déli-eltől 9 órakor rendes választmányi ülés fog tartatni, minden szükséges gyárüzleti előkészületekről tanácskozandó, — mellyre, mint az egyesület érdeke-

Statuspapirosok és részvények árkelele
Bécs, sept. 19kén 5 pcent. statusköt. 110 1/2 ft. p. 4 pcent. st. köt. 100 1/4. 3 pcent. st. köt. — 1834ki statusköles. (500 ft.) — 1839ki (250 ft.) 332 3/4; ft. — 1839ki (50 ft.) 66 1/4 ft. Bankrészvények darabja 1602. Pesti középponti vasut (100 ft.). 109. Nagyszombati (100 ft.) 80; — Pesti lánchíd-részvény (100 ft.) 106. — Gőzhajó-részv. (500 ft.) 544. Esterházy-sorsjegy 58 ft. p. pben. **Dunavizsálás.**
Budán sept. 20kán 8 ór. regg. 8° 0' 0" 0 fölöül.

ben felette fontos feladatura a t. cz. választmányi tag urak megjelenni, hivatalos tisztelettel kéretnek.
Vereby József, egyesületi titoknok.

(146) **Heckenast Gusztáv** (3, 3) pesti könyvtáros és kiadónál váczai-utczában 15. sz. a. megjelent és minden h. könyvtárosnál kapható:
Egy Házasság nagyvilágban.
Tryvelyan szerzőjétől, fordította **Jósika Miklós.**
Srét. 2 kötet füzve 2 ft pengő pénzben.

(163) **Elveszett kézi tárca** (1, 2) Egy nagyobb szerű, szalmából készült 's vörös gyapjúval himzet női kizítárca, benne üvegiskatula, 's különféle kövekkel díszített aranygyűrűkkel, mellyeknek egyike kigyóalakú; továbbá egy aronesszerű, másik láncesszerű, harmadik öszerű kövel ékített aranykarperczekkel, két széles aranyfüggökkel, kötözzer, egy kis kendő 4 huszasokkal, fésű és egy nyakkéssel, folyó september 19kén Fehérvártól Velenczeig pesti országúton elveszett. Ki megtalálta vagy róla valamit tud, kéretik — illő jutalomajánlat mellett — hogy iránta tudósítását Pesten az egyetemmel szemközt 503dik száma latti b. Venkheim-házánál 17dik számú szállásra intézni sziveskedjék.